

## 代表委员话履职

## 为建设美好新疆履好职尽好责

——访十四届全国人大代表、特变电工股份有限公司党委书记、董事长张新

本报记者 刘茜

办公桌前，纸笔簌簌。这几天，十四届全国人大代表、特变电工股份有限公司（以下简称“特变电工”）党委书记、董事长张新抓紧梳理调研收集的资料，手边开着电脑，桌上摆着厚厚一沓资料，他一边儿查阅记录一边儿整理成文。

2月19日，一场春雪给昌吉市披上银装。踏着春天的脚步，上午11时，张新走进特变电工新疆变压器厂，他把十多名技术专家召集到一起，展开了一场热烈的讨论。张新的关注点是新型能源体系建设，他希望集思广益，让建议更成熟。

“大家都是能源电力方面的专家，来说说看，在绿色发展、新型能源体系建设上，企业该如何更好地发挥科技创新作用？还有，各位专家有什么建议让我带上全国两会？”张新用温和的口吻询问。

连轴转是张新的工作常态，近年来，他频繁在全国调研新型能源体系建设情况。

“这几年，特变电工创新能力不断增强，为企业高质量发展提供了强大动能。”张新说。特变电工每年拿出销售收入的4%用于科技创新，先后建成院士工作站、博士后科研工作站、国家工程技术研究中心、国家工程实验室、“一带一路”联合实验室等15个国家级重大创新平台、26个省级创新平台。承担国家863课题、重点研发计划、重大科技专项等科研创新项目100余项，先后荣获国家科学技术进步特等奖2项、一等奖4项、二等奖3项，中国机械工业科技进步特等奖9项。

作为全国人大代表，张新始终将热爱挥洒在履职路上。“基于在能源电力领域的专业优势，我尤其关注新疆绿色能源的发展和转化问题，从‘疆电外送’第一通道开始提建议，一直提到第四通道，都得到了推动落实。今年全国两会，我还准备提第五通道的建议。”张新说，希望通过

这些建议，让国家加快去研究、去部署，尽快推动把新疆的能源资源优势转化为产业优势、发展优势。

2022年，在十三届全国人大五次会议上，张新提交了关于支持新疆打造全国新能源基地，增建更多电力外送通道，扩大大地消纳，构建新型能源电力系统的建议。让他感到欣慰的是，这条建议得到了国家相关部委相关单位的高度重视，国家能源局很快作了答复。

张新曾先后当选十一届全国人大代表、十三届全国人大代表、党的十八大代表。多年来，张新持续关注乡村振兴、企业绿色发展、能源电力等关乎国计民生的领域，仅在过去五年中就提交了34件建议，得到国家发展和改革委员会、财政部、科学技术部、工业和信息化部等部委的高度重视，多次召开专题回复会议，正式批复、采纳并形成支持新疆发展的政策措施。

今年全国两会，张新结合自治区两会报告中提出的加快形成以“八大产业集群”为支撑的现代化产业体系，围绕新疆准东煤炭保供基地建设、新能源新材料全产业链发展、新疆制造业转型升级，以及加快建设丝绸之路经济带核心区，服务共建“一带一路”倡议等方面提出10件建议，他希望为助力新疆经济高质量发展作出应有贡献。

今年是共建“一带一路”倡议提出10周年。新年伊始，特变电工海外项目建设稳步推进。作为新疆本土高新技术企业，特变电工积极践行共建“一带一路”倡议。张新介绍，截至目前，特变电工的高新技术产品已成功进入70余个国家和地区，并且为30余个国家提供系统集成解决方案，实现从产品出口、工程服务到中国先进的电力技术标准输出的转型，带动价值数十亿美元的中国机电产品出口和上万人次劳务输出，公司连续5年上榜国际承包商全球榜单，品牌国际影响力进一

步提升。

去年，全国人大常委会评选出了100名履职优秀代表，张新获此殊荣。“能够为家乡发展履行好人大代表的职责，并惠及全疆人民，我感到非常自豪。”张新说，他会努力学习继续提升履职能力，在新征程上为建设美好新疆发挥作用。

## 责任沉甸甸 履职无止境



记者手记

先后当选三届全国人大代表和党的十八大代表，张新感慨地对记者说：“这是一份荣誉，更是一份沉甸甸的责任。”

采访张新的过程中，记者感到“家国情怀”四个字变得具象化，能更深刻地感受到个人与国家休戚与共的格局和情怀。

从把一家资不抵债的街道工厂打造成为世界输变电行业领跑者到带领企业凭借绿色能源优势助力科技创新驱动高质量发展；从更好践行共建“一带一路”倡议到关注年轻一代的人生选择，张新向记者传递了一名人大代表的价值观念。

在与张新的交谈中，记者能够感受到他那份强烈的使命感。每年全国两会闭幕后，他都会第一时间组织召开特变电工党委扩大会议，向特变电工2万余名基层产业工人传达全国两会精神。作为新疆“三会”会长（新疆企业联合会、企业家协会、工业经济联合会），张新组织召开新疆企业界推动自治区经济高质量发展工作座谈会，通过线上线下相结合的方式向新疆企业界宣传全国两会精神，将政府工作报告中的惠企暖企政策带到企业一线。

昌吉州住建系统  
举办2023年质量安全  
安全培训班

本报讯 通讯员曹国举报道：为进一步加强全州建设工程质量安全管理，提升质量安全监督人员的业务水平，昌吉州住房和城乡建设局于2月21日至24日在昌吉市举办了全州质量安全安全培训班，来自全州各县市（园区）住建部门的60余名质量安全监督工作人员参加了培训。

本次培训邀请昌吉州相关部门和机构的安全生产专家结合昌吉州房屋市政工程质量安全工作实际，重点围绕《中华人民共和国安全生产法》《新疆维吾尔自治区房屋建筑和市政基础设施工程施工安全风险分级管控和隐患排查治理实施细则》等法律法规及相关政策文件要求进行授课。

参训人员纷纷表示，通过此次培训，深刻认识到质量安全生产工作的重要性，丰富了质量安全监管知识，进一步提升了监管能力，对如何落实好属地监管责任有了更加清晰的思路，为做好2023年建筑施工质量安全监管工作奠定了良好基础。

奇台县自治区级  
“美丽庭院”示范户  
收到“暖心清洁包”

本报讯 通讯员陈冬梅报道：2月23日，奇台县妇联为全县获评自治区级“美丽庭院”的示范户发放了“暖心清洁包”。

当日，奇台县妇联为来自14个乡镇的500户自治区级“美丽庭院”示范户发放了自治区妇联配送的“暖心清洁包”，除了自治区级“美丽庭院”示范户铜牌外，“暖心清洁包”里还有切菜刀、毛巾、洗衣液等23个生活用品。

据了解，自2022年以来，奇台县妇联按照自治区妇联开展的“美丽庭院”示范户创建活动的评选标准在全县14个乡镇广泛开展创建活动。“美丽庭院”示范户创建标准为“四好三美一卫生”，即思想好、学习好、家风好、团结好，人美、屋美、院美，厕所卫生。自活动开展以来，奇台县乡镇（村）广大群众积极参与，形成了浓厚的创建氛围。经过严格的评选，最终有500户“美丽庭院”示范户脱颖而出。

“今后，奇台县妇联将以‘美丽庭院’示范户创建工作为抓手，开展政策宣讲、科普知识教育、清洁家园、困难帮扶等五项工作，深化‘美丽庭院’示范户创建活动，选树一批具有乡村特色的‘美丽庭院’示范户，以示范户带动普通户、帮助困难户，倡导尊老爱幼、团结和睦、勤俭持家、向善向好的优良家风，打响‘美丽庭院’品牌。”奇台县妇联党组书记、主席李玉琦表示。

2月18日，昌吉市硫磺沟镇楼庄子村，畜牧工作人员正在给村民家的新生羊羔消毒脐带。

每年2月至3月，是新疆北部接羔育幼的关键时期。连日来的低温天气，让接羔育幼工作受到一定影响，昌吉市畜牧部门和牧民们积极采取措施应对低温天气，提高羊羔存活率。

梁宏涛 摄

